本版主编 武曼晖 编辑 王娅楠 孙泓轩



建党初期

核心词为"牺牲个人""永不叛党"



江西永新县农民贺页朵积极为红军工作,1931年1月秘密入党,这是他入党宣誓 后写的誓言。

入党誓词并不是从建党之日就有的,而是在残酷革命斗争环境中,早期共产党员 坚定地选择共产主义理想信念、坚定地选择跟党走的生死抉择中发出的铮铮誓言。

1926年毛泽东主办第六届广州农民运动讲习所时,王首道的人党誓词:"服从纪 律,牺牲个人;努力革命,阶级斗争;严守机密,永不叛党。

在中国革命博物馆珍藏着一幅饱经血与火洗礼的《入党志愿书》,这是井冈山时 期保存的唯一党证。它的中间竖行排列着五句话:牺牲个人,严守秘密,阶级斗争,努 力革命,服从党旗,永不叛党。这是党证主人在1931年1月25日秘密加入中国共产

福建长汀博物馆也保留着一份入党誓词,它的内容是:"一、遵守党纲党章和纪律; 工、绝对忠实为党工作永不叛党;三、保守党的秘密;四、服从党的一切决议;五、经常参加 支部生活和活动;六、按时缴纳党费。如有违上列各项愿受党的严厉纪律制裁。"

因为革命环境和重大使命,这一时期人党誓词主题鲜明、重点突出、短小精悍、言简意 赅,反映了当时党所处的险象丛生、复杂多变的革命斗争环境,突出强调要严守党的秘密, 服从党的组织和纪律。其中,"牺牲个人"和"永不叛党"是这一时期入党誓词的核心。

抗战时期

强调"要作群众的模范""对党有信心"



抗战时期中共晋察冀中央局制作的入党誓词印刷品。

1939年,时任中共中央组织部部长的陈云在谈到发展党员问题时强调:新党员一 定要有上级批准,经过候补期,举行人党转正仪式,宣读誓词。陈云还经常给陕北公 学的学员上党课及组织新党员的宣誓仪式。陕北公学第一期新党员入党宣誓仪式, 就是在中央组织部举行的。

1940年党内刊物《共产党人》第4期刊载的人党誓词是:"一、终身为共产主义事业 奋斗;二、党的利益高于一切;三、遵守党的纪律;四、不怕困难,永远为党工作;五、要作群 众的模范;六、保守党的秘密;七、对党有信心;八、百折不挠,永不叛党。"这一版本的人党 誓词由当时的中央组织部规定。作为抗日战争时期我们党标准的人党誓词,它被各地 党组织翻印,为新党员入党宣誓时广泛使用。因而具有一定的权威性和规范性。

这一时期的人党誓词不再强调"阶级斗争",而是强调"要作群众的模范"和"对党 有信心"。其思想更加饱满、内容更加丰富、要求更加具体,反映了党当时团结带领广

大人民群众为争取抗日战争最后胜利而不懈奋斗的坚定决心和英雄气概。这为后来 入党誓词奠定了基础,并确立了初步的规范。

解放战争时期

是否宣誓由地方党组织决定



绵州辽沈战役纪念馆保存的入党誓词。

1948年,中共东北局宣传部编印的《共产党员课本》的入党誓词:"我决心加入中 国共产党,诚心诚意为工农劳苦群众服务,为新民主主义和共产主义事业干到底,自 入党以后,努力工作,实事求是,服从组织,牺牲个人,执行命令,遵守纪律,保守秘密, 永不叛党,如有违背,愿受党纪严厉制裁,谨此宣誓。

1949年4月,中央组织部明确表示:"入党仪式及入党誓词在党章中没有明文规 定,亦不适宜再作明文规定,入党仪式仅是进行教育的一种方式,并不能含有其他意 义。"同时又指出:"所谓'誓词'的内容,亦不能不是党章第一章第一、二条的内容,这 内容应在新党员入党志愿书中写出,在支部大会上声明。"这一时期,中央对入党誓词 没有统一的规定,是否举行入党宣誓仪式完全由地方党组织自行决定。

这一时期革命形势已经发生了极大变化。入党誓词表现出我们党对于实现新民 主主义革命胜利的坚定自信,更强调党的群众路线和实事求是的思想路线,更加强调 要坚决执行党的决议。这在革命即将取得最终胜利的重要历史关头,显得极其重要, 成为赢得解放战争胜利、建立新中国的重要保证。

新中国成立至改革开放前

入党可自拟誓词



1952年,中国人民志愿军战士在宣誓入党。

1950年中南局宣传部编印的《共产党员课本》的人党誓词:"我志愿加入中国共产 党,承认党纲、党章,遵守党的纪律,服从党的决议,学习马列主义、毛泽东思想,努力 提高自己的觉悟,积极工作,精通业务,全心全意为人民服务,不屈不挠,为共产主义 事业奋斗到底。"该书还特别提到,具体人在具体条件下,如在工厂的生产运动中"愿 宣誓者,由其自拟誓词亦可"。

新中国成立后广为使用的人党誓词是:我志愿加入中国共产党,拥护党纲党章,

执行党的决议,遵守党的纪律,保守党的秘密,随时准备牺牲个人的一切,为全人类彻 底解放奋斗终身。

入党可自拟誓词,是这一时期入党誓词的一个主要特色。入党誓词不统一不规 范的情况一直延续到"文化大革命"时期。"文化大革命"时期的入党志愿书甚至出现 了"人党宣誓誓词(由本人自己填写)"的字样。这使得人党誓词的内容驳杂、长短不 一,降低了其规范性和严肃性,不利于党性教育和理想信念教育的开展。

改革开放新时期

誓词载入十二大党章并沿用至今



汶川地震救灾现场,河南消防抗震救灾突击队战士"火线入党"。

党的十一届三中全会,是新中国成立以来党的历史上具有深远意义的伟大转折。 改革开放新时期,出台一份规范、统一的誓词对广大党员进行党性教育,尤为迫切。在 深刻回顾总结党的历史经验教训的基础上,1982年9月,党的十二大通过了新的《中国 共产党章程》。十二大党章中首次载入入党誓词。新党章第一章第六条明确规定:"预 备党员必须面向党旗进行入党宣誓,誓词如下:'我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领, 遵守党的章程,履行党员义务,执行党的决定,严守党的纪律,保守党的秘密,对党忠诚, 积极工作,为共产主义奋斗终身,随时准备为党和人民牺牲一切,永不叛党。"

党的十二大党章规定的入党誓词,强调了"严守党的纪律""保守党的秘密""执行 党的决定""对党忠诚""永不叛党""积极工作"等基本要素,这是对党的历史上的经验 和教训的总结,也是我们党自成立起对全体党员始终如一的要求。另一方面,它增加 了"履行党员义务""随时准备为党和人民牺牲一切"等新的内容,这是社会主义现代 化建设新时期我们党对党员新的要求和希望。

十二大党章的人党誓词,更加全面、系统、科学地概括了我们党对党员的基本要 求,强调了党员的政治责任,总体上适应了改革开放新时期加强和指导党员队伍建设 的需要,适应了党的建设和党章发展的需要,成为对每一位党员都具有刚性约束的党 规党纪。党的十三大至十八大通过的党章,都沿用和重申了这一内容,体现了我们党 对十二大党章入党誓词的重视和充分肯定。 (据《人民日报》)

